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. Sia Q C R? un aperto regolare e sia I' : Q@ — R? continua su e C*(Q). Si dica (0.5 p. a domanda)
quali delle seguenti condizioni sono richieste affinché I' definisca una superficie parametrica
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g g #0 in @ gu e ?} sono linearmente indipendenti in ogni punto @
u v
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2. Si consideri la serie di potenze Z 1:_32 . Si trovi (1 p. a risposta)
n=0

(a) il raggio di convergenza della serie: R =| =

(b) lintervallo su cui converge la serie: [" %—l | '93;]

(¢) lintervallo su cui converge la serie delle derivate: 1 2! 2,_]

3. Si consideri f : R? — R definita da f(z,vy,2) :=

= 222 — % — 222 + 32z, Allora (0,0,0) & punto di
X

’né massimo né minimo‘ (2p.).

4. Si trovi un potenziale U per il campo f : R3 — R3 definito da f(a?,y, z) = @ Hy* 27 (x;—i— vj + zE)
(2p.)

€¥14 q1'+ 11 (+ (_')S-L.)
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Ulz,y,z) = Py




5. Si risponda ai seguenti quesiti barrando la casella corretta (1 punto ciascuno)

Il teorema del differenziale totale fornisce una condizione necessaria e sufficiente per la
differenziabilita di una funzione. ’VERO ‘ ’FANO ‘ (Saﬂe ﬁ%(c: ?Mt i
Se f : RN — R ha derivate parziali seconde continue in ogni punto, allora la matrice Hessiana
di f e definita positiva in ogni punto | VERO Fg%O é-lg e s\M\Mk—:u\

Se v : [a,b] — R? & una curva chiusa di classe C!(a,b), allora v ha lunghezza zero. |VERO

Sia f : R? — R3 un campo solenoidale. Allora per ogni coppia di superfici orientate (S1,71) e
(So,19) tali che ¥(S1) = X(S2) =: ¥ e tali che il verso indotto su ¥ da 7 coincide con quello
indotto su X da s, si ha che:
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1. Si considerino f : R? — R definita da f(z,y) == 2% — 2z +4y? e M := {(x,y) : 2® + 9> < 4,y < 1}

Si trovino il massimo e il minimo di f su M (6p.)
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gIcIélj\I/l[ f(z) = - l , max f(x) = .J‘I)g'
3
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2. Sia D := {(z,y,2) € R3: 1 <22 +9? < 2 < 4}. D & un dominio regolare:

In particolare le figure a destra rappresentano la frontiera dD scomposta nelle tre superfici regolari
A, B e C su cui consideriamo la normale # unitaria uscente da D. Sia anche f : D — R? definito da:

— —

Fla,y, 2) 1= 2ay2(yi — af) + (2% + y2) (= — 16)K

Rispettando la nomenclatura cosi introdotta si risponda ai seguenti quesiti.

(a) Si scrivano analiticamente A, B e C (0,5 p. a domanda)
an{ A€ xte9? £ 4 32:4 )
B:{Z:s{z“(-\/l ) 1¢2 <4 }
ca{ 4= Lol [c224)

(b) Si calcoli 7 nei punti Py = (1,—1,4) e P = (1,1,2) (0,54+0,5p.):
o) = Olit| @i+l 1 & o) =B/3]1+| 235+ &

(¢) Si indichi quale delle seguenti figure rappresenta ’orientazione di X(A) coerente con & (0,5p.):

(d) Si calcolino, mostrando i passaggi principali, i seguenti flussi, (7 & sempre quella sopra).

215 41
égf-ﬁdaz A" (3 p.)

225 T
&

fff-ﬁdaz
B
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3. Si consideri la funzione f : R — R definita da:

t se 0 <t <

3

T
fA)=<m—t se-<t<

2
t—2m se§<t<27r

ed estesa a R in modo da essere periodica di periodo 2.

(a) Si tracci il grafico di f nell’intervallo [—2m,27] (0,5 p.):
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N\ /
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(b) Si calcoli (4p.) lo sviluppo in serie di Fourier di f (f(t) = a0+ . (ay cos(nwt) + by, sin(nwt) ):

n=1

A | O

Y

ap = @ by, = i S D.\m(méj , (n>1)
m

(c) Sidica (0,5p. — motivando) se la serie di Fourier converge uniformemente ad f @

(d) Si usi quanto sopra per calcolare la somma della seguente serie (1p.):

= L
> i -%-

(e) Sia F la primitiva di f (cioe F' = f) tale che F(0) = 0. Si trovi (1p.) lo sviluppo in serie di
o0
Fourier di F' (cioe F'(t) = Ao+ > (Apcos(nwt) + By, sin(nwt) ):

n=1

w = ‘ A(): O
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4. (D al posto di questo esercizio svolgo quello alternativo essendo iscritto prima dell’a.a. 201516)

Si consideri il sistema di equazioni differenziali:

Chiamiamo A la matrice associata al sistema.

(a) Si trovino gli autovalori di A con le relative molteplicita algebrica e geometrica (1p.):

AL = i,mA: A",mG: A" Ao = 9",mA: '2/,771@: d—

)

(b) Si trovi una base di autovettori generalizzati per Ae la relativa forma di Jordan(3p.):

| o \ || o o

e = (&) , €= ,..\ , e3= O , J= O 2 ]

-\ - 0| |ol|2

(c) Si scriva la soluzione del sistema con dato iniziale z(0) = 1, y(0) =0 e 2(0) = —1. (2p.)

Lt

z(t) = e
y(t) = :t 6“;
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